	Trường:
	THIẾT KẾ BÀI DẠY DỰ THI 

GIÁO VIÊN GIỎI CẤP HUYỆN

	Họ và tên:
	Môn: Địa lí
Bài: ĐỒNG BẰNG NAM BỘ 
Lớp: 

Thời gian:
Ngày dạy:


I. Mục đích - yêu cầu:
1. Kiến thức: 
HS biết đồng bằng Nam Bộ:

- Là đồng bằng châu thổ lớn nhất của cả nước.

- Là nơi có mạng lưới sông ngòi dày đặc.

2. Kĩ năng:
- HS chỉ được vị trí đồng bằng Nam Bộ, sông Tiền, sông Hậu, sông Đồng Nai, Đồng Tháp Mười, Kiên Giang, Mũi Cà Mau trên bản đồ Việt Nam.
- Trình bày những đặc điểm tiêu biểu về thiên nhiên đồng bằng Nam Bộ.

- Xác định mối quan hệ giữa khí hậu biển hồ với sông ngòi, sông ngòi với đất đai ở mức độ đơn giản.

3. Thái độ:

- Có ý thức tôn trọng, bảo vệ các thành quả lao động của con người.

- Yêu thích môn học.

II. Đồ dùng dạy học:
- Giáo viên: bài giảng, máy chiếu và các thiết bị liên quan.

- Giáo án thiết kế bài dạy. Phiếu học tập ghi sẵn nội dung bài tập.

- Học sinh: Sách giáo khoa, vở, bút, …

II. Các hoạt động dạy học: 

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1.Ổn định : Cho HS hát

2. Bài cũ:

- Các em thân mến, trước khi vào bài mới, cô trò chúng ta sẽ ôn bài cũ nhé. 
1. Cô mời 1 bạn lên màn hình tìm và xác định vị trí thành phố Hải Phòng trên bản đồ hành chính Việt Nam?

- GV nhận xét tuyên dương.
2. Một bạn đứng tại chỗ kể tên các sản phẩm của ngành đóng tàu?
- Nhận xét, tuyên dương.

- Nhận xét bài về nhà

· Bài mới: 

a. Giới thiệu: 

Trước khi vào bài mới, cô mời các em hướng mắt lên màn hình quan sát một đoạn bài hát sau. Bài hát vừa rồi các em thấy có hay không nào?

Vậy hình ảnh cánh đồng trong bài hát này ở đâu? À đúng rồi đây là hình ảnh cánh đồng lúa rộng mênh mông bát ngát và thơ mộng của vùng đồng bằng Nam Bộ. Một địa danh rộng lớn của Miền Nam. Bài hát các em vừa nghe là bài “Ngợi ca quê hương em” do ca sĩ Thục Trinh thể hiện.
Vậy đồng bằng Nam Bộ ở đâu trên bản đồ? Nơi đây có những đặc điểm gì nổi bật so với đồng bằng Bắc Bộ và các địa danh khác trên đất nước ta thì bài học hôm nay cô trò chúng ta cùng tìm hiểu nhé.
Hoạt động 1: Tìm hiểu về đồng bằng Nam Bộ
· Bây giờ cô mời các em quan sát lược đồ trên màn hình, một bạn lên chỉ cho cả lớp biết vị trí địa lí của đồng bằng Nam Bộ nằm ở vùng nào trên bản đồ nước ta (chiếu lược đồ)
· Nhận xét tuyên dương.

· Tiếp theo cô mời một bạn lên chỉ chỉ vị trí của đồng bằng Nam Bộ, Đồng Tháp Mười, Kiên Giang, Cà Mau.
· Nhận xét tuyên dương.

- Tiếp theo nội dung chung ta sẽ thảo luận nhóm 2 và trả lời cho cô một số nội dung sau:

1- Đồng bằng Nam Bộ do những sông nào bồi đắp nên ?

2- Em có nhận xét gì về diện tích đồng bằng Nam Bộ .

3- Kể tên một số vùng trũng do ngập nước thuộc đồng bằng Nam Bộ.

4- Nêu các loại đất có ở đồng bằng Nam Bộ.

- Cho các nhóm báo cáo kết quả, GV nhận xét sửa sai
- Cho HS quan sát một số hình ảnh vùng trũng ở các vùng Đồng Tháp Mười, Kiên Giang, Cà Mau
Hoạt động 2: Mạng lưới sông ngòi, kênh rạch chằng chịt.
Như vậy qua hoạt động 1 chúng ta đã thấy được nhiều đặc điểm nổi bật ở đồng bằng Nam Bộ như: là đồng bằng lớn nhất cả nước, có đất phù sa màu mỡ, ... 

Vậy ở đồng bằng Nam bộ còn có những nét gì đặc trưng thì cô mời các em chúng ta sang hoạt động 2: Mạng lưới sông ngòi, kênh rạch chằng chịt.
· Bây giờ cô mời các em quan sát lược đồ tự nhiên đồng bằng nam Bộ. Mời một bạn lên chỉ vị trí của sông Mê Công, sông Tiền, Sông Hậu, sông Đồng Nai, kênh Vĩnh Tế...trên bản đồ.

· GV nhận xét và chỉ lại vị trí sông Mê Công, sông Tiền, Sông Hậu, sông Đồng Nai, kênh Vĩnh Tế… trên bản đồ địa lí tự nhiên Việt Nam.

· Tiếp theo hoạt động này, chúng ta sẽ thảo luận nhóm 4 và trả lời các câu hỏi sau:

1.  Nêu tên 1 số sông lớn, kênh rạch ở đồng bằng Nam Bộ.
2. Hãy nêu nhận xét về mạng lưới sông, kênh rạch đó.
3. Vì sao ở đồng bằng Nam Bộ người dân không đắp đê ven sông?
- Giáo viên nhận xét sửa sai.

- Cho HS quan sát một số hình ảnh các kênh rạch ở đồng bằng Nam Bộ.
- GV chốt lại các hoạt động và cho HS nêu nội dung bài học

· Củng cố : Trò chơi.
Các em thân mến, nhưng vậy cô và trò chúng ta đã hoàn thành nội dung chính của bài học. Để giúp các em khắc sâu kiến thức và thay đổi không khí căng thẳng thì cô mời các em tham gia một trò chơi rất thú vị có tên gọi: “Ô cửa bí mật”

- Luật chơi như sau: Đây là trò chơi có tên gọi “Ô cửa bí mật”. Bên tay phải màn hình gồm có 4 ô cửa ẩn chứa 4 câu hỏi. bên tay trái màn hình có 5 bông hoa ẩn chứa 5 phần thưởng. khi chơi, các em được quyền chọn ô cửa bất kì để trả lời câu hỏi, nếu trả lời đúng sẽ được nhận phần thưởng bằng cách chọn bông hoa mà em thích. Trong 5 phần thưởng có 1 phần thưởng là một tràng pháo tay, ai chọn đúng sẽ được cả lớp vỗ tay thưởng.

- Lưu ý mỗi ô cửa chỉ mở 1 lần và mỗi phần thưởng cũng chỉ được nhận 1 lần.

- Các nhóm cử đại diện để chọn ô cửa, sau đó thảo luận nhanh trong vòng 10 giây để trả lời. Trả lời sai thì 1 nhóm khác có quyền trả lời và nếu đúng thì được nhận phần thưởng thay.

- Cho các nhóm bắt đầu trò chơi đến khi hết trò chơi.

- Các câu hỏi trong trò chơi:

Câu 1: Đồng bằng Nam Bộ nằm ở phía nào của nước ta?
Câu 2: Đồng bằng Nam Bộ do những sông nào bồi đắp nên
Câu 3: Đồng bằng Nam Bộ là đồng bằng lớn thứ

mấy của nước ta?

 Câu 4: Nêu các loại đất chủ yếu có ở đồng bằng Nam Bộ? 
4. Liên hệ, dặn dò.

- GV tổng kết trò chơi, tuyên dương cả lớp.

- Liên hệ: Như vậy hôm nay chúng ta đã học thêm được một bài học rất bổ ích, qua bài học này sẽ giúp các em hiểu được đồng bằng Nam Bộ nằm ở đâu trên đất nước ta và nơi đây có hệ thống sông ngòi như thế nào,… Đây là những kiến thức bổ ích làm vốn kiến thức các em ngăỳ một nhiều hơn. Sau bài học này cô mong các em tìm hiểu sâu hơn về đồng bằng Nam Bộ
- Nhận xét tiết học, dặn dò chuẩn bị bài tính từ (tiếp theo).

	- HS hát.
- 1 HS lên chỉ vị trí TP Hải Phòng trên bản đồ.
- 1 HS trả lời: Tên các sản phẩm của ngành đóng tàu: sà lan, ca nô, tàu đánh cá, tàu du lịch, tàu chở khách trên sông và trên biển, tàu vận tải lớn.
- Lắng nghe rút kinh nghiệm
- Quan sát, lắng nghe giới thiệu bài

- Rất hay ạ.
- 1 HS lên chỉ vị trí của đồng bằng Nam Bộ
- 1 HS lên chỉ vị trí của chỉ vị trí của đồng bằng Nam Bộ, Đồng Tháp Mười, Kiên Giang, Cà Mau.

- Các nhóm tiến hành thảo luận.

+ Do phù sa sông Mê Công và Đồng Nai bồi đắp.
+ Diện tích lớn nhất nước ta.
- Đồng tháp mười Kiên Giang, Cà Mau

- Đất phù sa, đất phèn, đất mặn.
- HS lắng nghe rút kinh nghiệm.
- HS quan sát tranh 
- 1 HS lên chỉ vị trí của sông Mê Công, sông Tiền, Sông Hậu, sông Đồng Nai, kênh Vĩnh Tế.
- HS lắng nghe rút kinh nghiệm.

- Các nhóm tiến hành thảo luận và trình bày kết quả:
1. Sông lớn của đồng bằng Nam Bộ là: Sông Mê Công, Sông Đồng Nai. Kênh Rạch Sỏi, kênh Phụng Hiệp, kinh Vĩnh Tế.

2. Ở đồng bằng Nam Bộ có nhiều sông ngòi, kênh rạch nên mạng lưới sông ngòi, kênh rạch rất chằng chịt và dày đặc.
3. Nhờ có Biển Hồ ở Căm – pu – chia chứa nước vào mùa lũ nên nước sông Mê Công lên xuống điều hoà. Nước lũ dâng cao từ tư (không lên nhanh và dữ dội như sông Hồng), ít gây thiệt hại về nhà cửa và cuộc sống nên người dân không đắp đê ven sông ngăn lũ
- HS quan sát tranh 

- 1 HS nêu nội dung bài học:

Đồng bằng Nam Bộ nằm ở phía Nam nước ta. Đây là đồng bằng lớn nhất của đất nước, do phù sa của hệ thống sông Mê Công và sông Đồng Nai bồi đắp. Đồng bằng có mạng lưới sông ngòi, kênh rạch chằng chịt. Ngoài đất phù sa màu mỡ, đồng bằng còn nhiều đất phèn, đất mặn cần phải cải tạo. 
- HS lắng nghe luật chơi
- Các nhóm tham gia chơi

+ Đồng bằng Nam Bộ nằm ở phía nam nước ta.
+ Do phù sa sông Mê Công và Đồng Nai bồi đắp.
+ Đồng bằng Nam Bộ là đồng bằng lớn thứ nhất của nước ta.
+ Đất phù sa, đất phèn, đất mặn.
- HS lắng nghe, vận dung sau bài học


